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Постановка проблеми. Глобальні зміни клімату та 
підвищення посушливості є визначальним показником 
необхідності удосконалення основних складових інтен-
сивної системи землеробства на зрошуваних землях 
України. Надзвичайно актуальною проблемою є дегра-
дація ґрунтів, що впливає не лише на врожайність та 
якість рослинницької продукції, але і викликає суттєві 
економічні витрати. Одним із важливих елементів тех-
нології вирощування сільськогосподарських культур 
є система основного обробітку ґрунту, яка в тій чи іншій 
мірі або сприяє деградації ґрунтів, або, навпаки, попе-
реджує та запобігає процесам деградації. Крім того, 
обробка ґрунту має важливий вплив на характери-
стики мікроструктури ґрунту, збереження і раціональне 
використання природної вологи та поживних речовин. 
З цієї причини є нагальна необхідність продовжувати 
довгострокові польові дослідження щодо оцінки впливу 
обробітку ґрунту на фізико-хімічні властивості ґрунту та 
врожайність сільськогосподарських культур. Зазначені 
проблемні питання є актуальними не тільки для України, 
але й інших країн світу [1].

Основний обробіток ґрунту є фундаментом на якому 
базуються подальші складові технологій вирощування 
сільськогосподарських культур. Протягом багатьох років 
вітчизняними і зарубіжними вченими часу відбувалося 
модернізація конструкцій знарядь та їх робочих органів, 
підвищувалася інтенсивність технології вирощування 
сільськогосподарських культур, що дозволило різко 
збільшити площі орних земель та підвищити врожаї. 
За рахунок поглиблення оранки активізувалися більш 
глибокі ґрунтові горизонти, які забезпечували досить 
ефективний захист польових культур від шкідників, хво-
роб і бур’янів. Водночас наслідки таких позитивних змін 
негативно вплинули на родючість ґрунтів, викликали 
посилення водної і вітрової ерозії та зниження про-
дуктивності сільськогосподарських культур на значних 
площах. Тому важливого значення набуває питання 
ресурсозбереження в сільському господарстві шляхом 
удосконалення технологій вирощування сільськогоспо-

дарських культур: систем основного обробітку ґрунту 
та удобрення, використання побічної продукції культур 
сівозмін для підтримання рівноважного балансу гумус-
ного стану ґрунту, запровадження біологічно оптималь-
них режимів зрошення, які дозволяють істотно збіль-
шити продуктивність рослин за зменшення фінансових 
та енергетичних витрат. 

В результаті пошуку шляхів послаблення негативної 
дії антропогенного навантаження на ґрунтові ресурси 
актуальності набувають ґрунтозахисні системи обро-
бітку ґрунту, а саме: безполицевий обробіток та техно-
логії сівби у попередньо необроблений ґрунт [2, 3, 4]. 
Також актуальними залишаються комбіновані системи 
обробітку ґрунту, особливо в органічному землеробстві.

Вирішення цих завдань, зокрема на засадах ресур-
созбереження, зумовило необхідність наукового обґрун-
тування використання мінімізованих та нульових систем 
основного обробітку ґрунту в сівозмінах на зрошуваних 
землях півдня України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Показники врожайності вирощуваних сільськогосподар-
ських культур та якість рослинницької продукції прямо 
пов’язані з підвищенням родючості ґрунтів. Основними 
заходами для досягнення цієї мети є регулювання біо-
логічних процесів, які відбуваються в ґрунті, а також 
складових елементів поживного, водного, повітряного 
й теплового режимів. Використання раціональних та 
еколого-безпечних способів обробітку ґрунту займають 
не останню роль в цьому процесі, як відмічають в своїх 
публікаціях вітчизняні та зарубіжні вчені [5, 6].

Для зниження техногенного навантаження на ґрунти 
розроблено та впроваджено у виробництво інноваційні 
ресурсозберігаючі технології, основою яких є раціо-
нальний ґрунтозахисний основний обробіток ґрунту, 
що базується на використанні ґрунтообробних знарядь 
з різною конструкцією робочих органів. Важливою осо-
бливістю використання таких систем основного обро-
бітку є ресурсозберігаюча дія на ґрунт, розвиток рослин 
і в цілому на навколишнє природне середовище. Вони 
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сприяють створенню найбільш ощадних умов для росту 
і розвитку сільськогосподарських культур, захисту їх від 
згубної дії шкідливих організмів (бур’янів, збудників хво-
роб, шкідників, ерозії тощо) [7, 8 ].

Відбувається процес постійного удосконалення 
існуючих та розробка нових найбільш прогресивних 
агротехнічних, технологічний і меліоративних заходів 
з урахуванням ґрунтових і регіональних особливостей 
при умові раціонального використання агроресурсного 
потенціалу [9, 10].

Система обробітку ґрунту при вирощуванні певної 
сільськогосподарської культури об’єднує три ланки – 
основний, передпосівний та післяпосівний обробітки. 
Численні комплексні дослідження з ефективності різних 
систем безполицевого обробітку ґрунту здійснюють ряд 
вітчизняних і зарубіжних вчених, які виконують дослі-
дження в різних ґрунтово-кліматичних зонах. Вченими 
встановлено основні напрями мінімізації обробітку 
ґрунту і послаблення негативної дії на нього засобів 
механізації, до яких належать: використання комбіно-
ваних агрегатів; практика широкозахватних агрегатів 
для зменшення кількості їх проходів по полю; заміна 
полицевих обробітків менш витратними безполице-
вими і поверхневими; використання на весняних польо-
вих роботах гусеничних тракторів або колісних, але 
з широко профільними шинами. 

Підвищений інтерес до мінімального обробку ґрунту 
є результатом зміни економічних умов у рослинництві, 
а також підвищеним інтересом до процесів відтворення 
родючості ґрунтів. При цьому вчені доводять, а вироб-
ники підтверджують, що виробничі витрати за таких 
прийомів є нижчими, ніж при оранці хоча відмічається 
помірне зниження врожайності. Відносні витрати на 
паливо і гербіциди помітно змінилися в останні роки, що 
зробило мінімізовані системи обробітку ґрунту, у тому 
числі і no-till більш привабливим з комерційної точки 
зору. Хоча ефективна боротьба з бур’янами є важли-
вим недоліком no-till технологій, однак за використання 
таких технологій емісія парникових газів (СО2, NH4 тощо) 
від палива під час використання техніки завжди помітно 
зменшується. Вчені відмічають у своїх публікаціях, що 
оцінка відносного вуглецевого балансу при викорис-
танні no-till та оранки залежить від складних взаємо-
зв’язків між ґрунтовими та кліматичними факторами, які 
ще недостатньо досліджені. Тим не менш, вони набува-
ють все більшого значення, оскільки захист ґрунтів та 

ландшафтів є нагальним питанням, яке потребує вирі-
шення [11, 12, 13, 14].

Переконання у широкому впровадженні мінімізації 
обробітку ґрунту зумовлене ще й глибокою економіч-
ною і енергетичною кризою. Оскільки обробіток ґрунту із 
застосуванням оранки є найдорожчим та найбільш енер-
гоємним прийомам у землеробстві, на який припадає 
близько 25 % трудових і 40 % енергетичних витрат від 
їх загального обсягу при вирощуванні сільськогосподар-
ських культур. Тому скорочення економічних та енерге-
тичних витрат на обробіток ґрунту нині має велике зна-
чення для всіх сільськогосподарських виробників [15]. 

Для темно-каштанових ґрунтів півдня України набу-
ває актуальності безполицевий обробіток із викорис-
танням ґрунтообробних знарядь із робочими органами 
чизельного й дискового типу, а також застосування 
сівалок для сівби в попередньо необроблений ґрунт. 
Перевага безполицевого обробітку ґрунту й сівби 
в попередньо необроблений ґрунт під час вирощу-
вання пшениці озимої та ячменю озимого засвідчується 
результатами наукових досліджень вчених Асканійської 
державної сільськогосподарської дослідної станції 
Інституту кліматично орієнтованого сільського госпо-
дарства НААН [6, 16]. 

В Інституті кліматично орієнтованого сільського 
господарства НААН розроблено й науково обґрунтовано 
системи ведення землеробства на зрошуваних землях 
для сільськогосподарських підприємств і фермерських 
господарств різної спеціалізації з урахуванням природ-
но-кліматичних, ґрунтових і економічних умов.

Мета. Визначення ефективності застосування різ-
них способів та глибини основного обробітку ґрунту під 
сільськогосподарські культури сівозміни та їх впливу на 
агрофізичні параметри ґрунту на фоні тривалого засто-
сування різних систем обробітку.

Матеріали і методика досліджень. Дослідження 
проводили в стаціонарному досліді Інституту кліма-
тично орієнтованого сільського господарства НААН 
у 4-пільній ланці зерно-просапної сівозміни, розгорнутої 
у часі і просторі. Схема стаціонарного досліду представ-
лена в таблиці 1.

Ґрунт дослідного поля темно-каштановий середньо-
суглинковий осолонцьований з потужністю гумусового 
горизонту 40 см, вмістом гумусу в орному шарі до 2,3 %, 
загального азоту – 0,17 %, валового фосфору – 0,09 %, 
рН водної витяжки – 6,8–7,3. 

Таблиця 1
Схема стаціонарного досліду з експериментального дослідження способів та глибини основного 
обробітку ґрунту в зерно-просапній сівозміні на зрошенні в зоні дії Інгулецької зрошувальної системи

Система основного обробітку
Обробіток під культури сівозміни

кукурудза на зерно ріпак
 озимий

пшениця 
озима соя

Полицева різноглибинна (контроль) 28–30 (о) 14–16 (о) 20–22 (о) 23–25 (о)

Безполицева різноглибинна 28–30 (ч) 14–16 (ч) 20–22 (ч) 23–25 (ч)

Диференційована на фоні щілювання 
глибиною 38–40 см

10–12 (д) +  
38–40 (щ)

12–14 (д) + після-
дія щілювання

14–16 (д) + після-
дія щілювання

10–12 (д) + після-
дія щілювання

Примітка: о – оранка; ч – чизельне розпушування; д – дисковий обробіток; щ – щілювання
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Під час експерименту застосовували польовий, кіль-
кісно-ваговий, візуальний, лабораторний, розрахунко-
во-порівняльний, математично-статистичний методи 
з використанням загальновизнаних в Україні методики 
та вимог державних стандартів [18, 19, 20].

Технології вирощування сільськогосподарських 
культур загальновизнані для умов зрошення півдня 
України. Повторність в досліді 4-разова, площа посівної 
ділянки 450 м2, облікової для культур звичайного рядо-
вого і широкорядкового способу сівби – 50 м2. 

Правила відбору зразків ґрунту сільськогосподар-
ських ділянок регламентуються державним стандартом 
ДСТУ ISO 10381-4:2004. Якість ґрунту. Відбирання проб. 
Він був застосований під час досліджень й оцінювання 
ґрунту в полі та агрохімічній оцінці ґрунтів у лаборато-
рії після відбирання проб [18]. Визначення показників 
родючості ґрунту виконувалася згідно ДСТУ 4362:2004. 
Якість ґрунту. Показники родючості ґрунтів [19]. 
Визначення щільності ґрунту здійснювали на основі 
ДСТУ ISO 11272 Якість ґрунту. Визначання щільності 
складення на суху масу [20].

Результати досліджень. Основним показником, 
який характеризує вплив на ґрунт системи обробітку 
є щільність складення. У прямій залежності від неї знахо-
диться водно-повітряний режим ґрунту, його поглинаю-
чий комплекс та агрегатний стан. Оптимальна щільність 
складення для більшості сільськогосподарських культур 
знаходиться в межах 1,1–1,4 г/см3. Перевищення даного 
показника більше 1,4 г/см3 погіршує використання рос-
линами вологи з ґрунту, знижує біологічну активність 
ґрунту, зокрема нітрифікаційну здатність та негативно 
позначається на подальшому рості і розвитку рослин.

Щільність складення шару ґрунту 0–40 см в період 
сходів культур сівозміни по варіантах досліду знаходи-
лася в межах 1,26–1,30 г/см3. Найменшою щільність 
була за різноглибинної полицевої та диференційованої 
систем обробітку і становила 1,26–1,28 г/см3. Однак за 
диференційованої системи обробітку з мілким диско-
вим розпушуванням на глибину від 10–12 до 14–16 см 

Таблиця 2
Щільність складення темно-каштанового ґрунту залежно від систем основного обробітку, г/см3  
(середнє за 2021–2022 роки)

Система основного 
обробітку ґрунту

Культура
Середнє

по сівозмінікукурудза на 
зерно

ріпак 
озимий

пшениця 
озима соя

початок вегетації
Полицева різноглибинна 1,28 1,26 1,27 1,26 1,27

Безполицева різноглибинна 1,30 1,29 1,29 1,29 1,29
Диференційована на фоні щілювання 

глибиною 38–40 см 1,26 1,28 1,27 1,28 1,27

НІР05, г/см3 0,04 0,03 0,04 0,02
перед збиранням врожаю

Полицева різноглибинна 1,29 1,28 1,29 1,32 1,29
Безполицева різноглибинна 1,32 1,32 1,30 1,32 1,31

Диференційована на фоні щілювання 
глибиною 38–40 см 1,28 1,30 1,29 1,35 1,30

НІР05, г/см3 0,06 0,05 0,05 0,04

під усі культури лише за умови проведення щілювання 
на 38–40 см під кукурудзу щільність приймала наймен-
шого значення 1,26 г/см3 і зростала в наступні роки до 
величини 1,28 г/см3. Найбільшою щільність ґрунту була 
за безполицевої різноглибинної системи з чизельним 
розпушуванням під усі культури сівозміни і знаходилась 
в межах 1,29–1,30 г/см3 (табл. 2).

Перед збиранням урожаю культур сівозміни щіль-
ність складення зростала на усіх варіантах досліду 
в середньому на 0,02–0,04 г/см3.

За усіх систем основного обробітку найбільш роз-
пушеним був верхній 0–10 см шар ґрунту, де показник 
щільності ґрунту становила 1,23 г/см3 за полицевої та 
диференційованої систем і 1,25 г/см3 за безполицевої 
різноглибинної. У більш глибоких шарах спостерігали 
збільшення величини досліджуваного показника, який 
досягав найбільших значень 1,30–1,32 г/см3 у шарі ґрунту 
30–40 см. Найбільш інтенсивно процес ущільнення відбу-
вався за системи безполицевого різноглибинного основ-
ного обробітку ґрунту з чизельним розпушуванням під усі 
культури сівозміни. У більш глибоких шарах спостерігали 
збільшення величини досліджуваного показника, який 
досягав найбільших значень 1,30–1,32 г/см3 у шарі ґрунту 
30–40 см. Найбільш інтенсивно процес ущільнення відбу-
вався за системи безполицевого різноглибинного основ-
ного обробітку ґрунту з чизельним розпушуванням під усі 
культури сівозміни (рис. 1). 

В прямій залежності від щільності будови орного 
шару ґрунту знаходиться його пористість. На початку 
вегетації пористість шару ґрунту 0–40 см і в середньому 
по сівозміні була в межах 50,78–51,66 %. Істотної різниці 
між варіантами основного обробітку ґрунту при визна-
ченні як на початку вегетації, так і перед збиранням вро-
жаю не виявлено. Найбільших значень досліджуваний 
показник мав у посівах кукурудзи за диференційованої 
системи обробітку ґрунту з щілюванням на глибину 
38–40 см та в посівах сої за полицевої різноглибинної 
системи з оранкою під сою на глибину 23–25 см. За без-
полицевої різноглибинної системи загальна пористість 
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Рис. 1. Щільність складення ґрунту в шарах 0–10 см, 10–20 см, 20–30 см, 
30–40 см за різних систем основного обробітку ґрунту, г/см3

темно-каштанового ґрунту була найменшою і знаходи-
лася в межах 50,66–50,95 %. До завершення вегетації 
сільськогосподарських культур спостерігали зменшення 
величини загальної пористості на 0,6 % за полицевої 
різноглибинної, на 0,75 % за безполицевої різноглибин-
ної та на 0,79 % за диференційованої систем основного 
обробітку ґрунту. (табл. 3).

Однією з найбільш важливих водно-фізичних 
властивостей ґрунту, пов’язаних зі щільністю складення 
та пористістю, є здатність ґрунту вбирати та фільтру-
вати через себе воду, яка подається на поле при вегета-
ційних поливах і надходить з атмосферними опадами. 
Найвищі показники водопроникності, як на початку, 
так і в кінці вегетації були відмічені за полицевої різ-
ноглибинної системи обробітку і становили відповідно 
4,3 та 3,8 мм/хв. У процесі досліджень спостерігали 
зменшення водопроникності ґрунту на 0,4 мм/хв., як на 
початку, так і в кінці вегетації за диференційованої сис-
теми з дисковим розпушуванням під усі культури сіво-

Таблиця 3
Пористість темно-каштанового ґрунту залежно від систем основного обробітку, %  
(середнє за 2021–2022 роки)

Система основного 
обробітку ґрунту

Культура
Середнє

по сівозмінікукурудза на 
зерно

ріпак 
озимий

пшениця 
озима соя

початок вегетації
Полицева різноглибинна 51,14 51,99 51,52 52,00 51,66

Безполицева різноглибинна 50,66 50,75 50,95 50,76 50,78
Диференційована на фоні щілювання 

глибиною 38–40 см 52,00 51,33 51,62 51,23 51,54

НІР05, % 0,85 2,97 2,7 2,2
перед збиранням врожаю

Полицева різноглибинна 50,75 51,23 50,94 51,33 51,06

Безполицева різноглибинна 49,89 49,89 50,37 49,99 50,03
Диференційована на фоні щілювання 

глибиною 38–40 см 51,23 50,66 50,85 50,27 50,75

НІР05, % 1,08 3,3 3,3 1,55

зміни, за виключенням досліду з кукурудзою, під посів 
якої було застосоване щілювання на глибину 38–40 см. 
В період сходів у варіантах з безполицевим різноглибин-
ним основним обробітком ґрунту відмічається зниження 
водопроникності ґрунту в посівах усіх культур сівозміни 
в середньому на 1,0 мм/хв. (табл. 4).

Підвищення щільності складення ґрунту та змен-
шення його пористості в кінці вегетації культур спри-
яло зниженню водопроникності темно-каштанового 
ґрунту і найменші її значення зафіксовано у варіан-
тах безполицевого різноглибинного обробітку ґрунту 
в сівозміні. 

Результати обліку урожайності сільськогосподар-
ських культур сівозміни свідчать, що заміна обробітку 
ґрунту знаряддями полицевого типу на глибину від 
14–16 до 25–27 см безполицевим розпушуванням на 
таку саму глибину з використанням знарядь чизель-
ного типу призводить до зменшення урожайності всіх 
культур сівозміни: кукурудзи на 0,41 т/га, ріпаку ози-
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Таблиця 4
Водопроникність темно-каштанового ґрунту залежно від систем основного обробітку, %  
(середнє за 2021–2022 роки)

Система основного обробітку ґрунту
Культура

Середнє по 
сівозмінікукурудза  

на зерно ріпак озимий пшениця 
озима соя

початок вегетації
Полицева різноглибинна 4,4 3,8 4,2 4,9 4,3

Безполицева різноглибинна 3,9 2,6 3,1 3,8 3,3
Диференційована на фоні щілювання 

глибиною 38–40 см 4,6 3,2 3,6 4,2 3,9

НІР05, мм/хв. 0,4 0,5 0,5 0,3
перед збиранням врожаю

Полицева різноглибинна 4,0 3,4 3,6 4,3 3,8
Безполицева різноглибинна 3,9 2,2 2,4 3,1 2,8

Диференційована на фоні щілювання 
глибиною 38–40 см 4,6 2,7 3,1 3,6 3,4

НІР05, мм/хв. 0,5 0,4 0,6 0,4

мого на 0,07 т/га, пшениці озимої на 0,14 т/га, та сої на 
0,15 т/га. В той час, як за диференційованої системи на 
фоні щілювання на глибину 38–40 см урожайність всіх 
культур сівозміни була вищою за контроль: кукурудзи на 
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Рис. 2. Урожайність культур короткоротаційної сівозміни за різних систем 
основного обробітку ґрунту (середнє за 2021–2022 роки)

1,02 т/га, ріпаку озимого на 0,07 т/га, пшениці озимої на 
0,24 т/га, та сої на 0,29 т/га. (рис. 2).

Найвищу продуктивність в розрахунку на 1 га сіво-
змінної площі – 119,1 ГДж валової енергії забезпечили 

 

112

108,6

119,1

100

105

110

115

120

125

П
ор
ду
кт
ив
ні
ст
ь 
сі
во
зм
ін
и,

 Г
Дж

Система основного обробітку ґрунту

Полицева різноглибинна

Безполицева різноглибинна 

Диференційована на фоні 
щілювання глибиною 38-40 см
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основного обробітку ґрунту (середнє за 2021–2022 роки)
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сільськогосподарські культури за диференційованої 
системи основного обробітку з проведенням за рота-
цію сівозміни одного щілювання на глибину 38–40 см 
(рис. 3).

Близькою за рівнем продуктивності була система різ-
ноглибинного полицевого обробітку ґрунту в сівозміні, де 
вихід валової енергії складав 112,0 ГДж. Застосування 
безполицевої різноглибинної системи з чизельним роз-
пушуванням під сільськогосподарські культури нега-
тивно позначилось на урожайності культур, знизивши 
рівень продуктивності сівозміни до 108,9 ГДж.

Висновки. Застосування ґрунтозахисної та енер-
гозберігаючої системи диференційованого основного 
обробітку ґрунту з одним щілюванням на глибину 
38–40 см забезпечує оптимальні величини агрофізич-
них параметрів темно-каштанового ґрунту (щільності 
складення, пористості та водопроникності), за яких сіль-
ськогосподарські культури короткоротаційної сівозміни 
на Інгулецькому зрошуваному масиві формують най-
більшу урожайність і найвищу продуктивність, яка в роз-
рахунку на 1 га сівозмінної площі в роки досліджень ста-
новила 119,1 ГДж валової енергії.
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Грановська Л.М., Балян А.В., Томницький А.В., 
Резніченко Н.Д. Ґрунтозахисні системи обро-
бітку осолонцьованих темно-каштанових ґрунтів 
Інгулецької зрошувальної системи 

Мета досліджень. Визначити ефективність різних 
способів та глибини основного обробітку ґрунту під 
сільськогосподарські культури сівозміни та їх вплив на 
агрофізичні параметри на фоні тривалого застосування 
різних систем обробітку ґрунту. Методи. Дослідження 
проводили в стаціонарному досліді у 4-пільній ланці 
зерно-просапної сівозміни, розгорнутої у часі і просторі. 
Застосовували польовий, кількісно-ваговий, візуальний, 
лабораторний, розрахунково-порівняльний, матема-
тично-статистичний методи з використанням загально-
визнаних в Україні методик та вимог державних стан-
дартів. Результати. Встановлено, що за різноглибинної 
полицевої системи обробітку ґрунту з глибиною роз-
пушування від 14–16 до 28–30 см та диференційова-
ної з мілким дисковим розпушуванням на глибину від 
10–12 до 14–16 см й одним за ротацію сівозміни щілю-
ванням глибиною 38–40 см щільність складення ґрунту 
була найменшою і становила 1,26–1,28 г/см3. За поли-
цевої різноглибинної системи як на початку, так і в кінці 
вегетації культур були відмічені найвищі показники 
водопроникності ґрунту – 4,3 та 3,8 мм/хв., відповідно. 
За результатами обліку врожаю сільськогосподарських 
культур сівозміни встановлено, що за диференційова-
ної системи на фоні щілювання на глибину 38–40 см 
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урожайність всіх культур сівозміни була вищою за кон-
троль (різноглибинний полицевий обробіток): кукурудзи 
на 1,02 т/га, ріпаку озимого на 0,07 т/га, пшениці озимої 
на 0,24 т/га, та сої на 0,29 т/га, що забезпечило підви-
щення продуктивності сівозміни на 6,3 %. Висновки. 
Застосування ґрунтозахисної та енергозберігаючої сис-
теми диференційованого основного обробітку ґрунту 
з одним щілюванням на глибину 38–40 см забезпечує 
оптимальні величини агрофізичних параметрів тем-
но-каштанового ґрунту (щільності складення, пористо-
сті та водопроникності), за яких сільськогосподарські 
культури короткоротаційної сівозміни на Інгулецькому 
зрошуваному масиві формують найбільшу урожайність 
і найвищу продуктивність сівозміни, яка в розрахунку 
на 1 га сівозмінної площі в роки досліджень становила 
119,1 ГДж валової енергії.

Ключові слова: агрофізичні параметри ґрунту, 
диференційована система, полицевий обробіток, 
сівозміна.

Нranovska L.M., Balian A.V., Tomnytskyi A.V., 
Reznichenko N.D. Soil protection systems for the 
cultivation of salted dark chestnut soils of the Ingulets 
irrigation system

Purpose. To determine the effectiveness of different 
methods and depth of the main tillage for crop rotation 
crops and to determine their impact on agrophysical 
parameters on the background of long-term use of various 
tillage systems. Methods. The research was carried out in 
a stationary experiment in a 4-field chain of grain-row crop 
rotation, deployed in time and space. Field, quantitative-

weighing, visual, laboratory, calculation-comparative, 
and mathematical-statistical methods were applied 
using methods generally recognized in Ukraine and the 
requirements of state standards. Results. It was established 
that under the multi-depth shelf system of soil cultivation with 
a loosening depth of 14–16 to 28–30 cm and differentiated 
with shallow disk loosening to a depth of 10–12 to 14–16 cm 
and one for the rotation of the crop rotation by slitting with 
a depth of 38–40 cm, the density the composition of the 
soil was the lowest and amounted to 1.26–1.28 g/cm3. The 
highest values of soil water permeability were noted under 
the multi-depth shelf system both at the beginning and at 
the end of the growing season of crops – 4.3 and 3.8 mm/
min, respectively. According to the results of crop rotation 
crop records, it was established that under the differentiated 
system on the background of 38–40 cm deep slitting, the 
productivity of all crop rotations was higher than the control 
(multi-depth shelf cultivation): corn by 1.02 t/ha, winter 
rapeseed by 0, 07 t/ha, winter wheat by 0.24 t/ha, and 
soybeans by 0.29 t/ha, which ensured an increase in crop 
rotation productivity by 6.3%. Conclusions. The use of a 
soil-protecting and energy-saving system of differentiated 
main tillage with one split to a depth of 38–40 cm provides 
optimal values of agrophysical parameters of dark chestnut 
soil (compact density, porosity, and water permeability), 
under which short-rotation agricultural crops on the Ingulets 
irrigated massif form the highest yield and productivity crop 
rotation, which was 119.1 GJ of gross energy per 1 ha of 
crop rotation area in the years of research. 

Key words: agrophysical soil parameters, differentiated 
system, tillage, crop rotation.


